
UTCAMESÉK 71. – MERSE út 

 

Ha versenyt hirdetnének Alsóörs legnépszerűbb közterülete címért, a Merse (így hívja mindenki) biztosan 

előkelő helyen végezne.  

 

Hogy mivel érdemelte ki a fokozott érdeklődést, annak többféle oka van. Lássuk, melyek ezek! 

EGY ÚR A XIII. SZÁZADBÓL 

Már régen szerettem volna megismerkedni vele, de nem ment könnyen. Közénk állt a rohanó idő, nem 

kevesebb, mint nyolcszáz esztendő. Most sem tudok róla túl sokat, de amit igen, azt szeretném 

megosztani önökkel. Amit biztosan rudunk, az a neve. a Merse családnév, amely a hagyománytisztelő 

utókor jóvoltából különféle helyszíneken és szövegkörnyezetben napjainkig fennmaradt.  

Tudjuk továbbá, hogy ez egy magyar - örmény eredetű régi név, melynek jelentése: úr, nemes, herceg. 

Egyesek szerint a szláv Miroslav magyar változata. Becézve: Mersi. Az 1900-as években szórványos név 

volt, 2000-ben már nem szerepel a top százban. Utónévként névnapja augusztus 22- én van.  

Visszatérve Alsóörs Merséjére, az övéi családnévként használták a keresztnevet. Ami pedig nagyon 

fontos, az az, hogy nevük és emlékezetük napjainkig fennmaradt.  

Továbbá tudjuk róluk azt, hogy kitűnő ízlésük volt, hiszen a Balaton gyöngyszemét, Alsóörsöt választották 

lakóhelyül. Az övék volt a falu közepén található dűlőföld is, valamint annak kútja, melyre a tősgyökeres 

alsóörsi Albrecht Sándor helytörténész, újságíró gondolata lett felvésve az alábbiak szerint: „Enyhet ád e 

hűs kis ér, élményével elkísér”.  



 

NÉHÁNY SZÓ A HELYSZÍNRŐL 

Nyílegyenes út vezet a Balatont körül ölelő sztrádától Alsóörs Ófalujának középpontjáig, egy négyes 

elágazásig. Mielőtt azonban elérné ezt a pontot, kitágul a tér- Ez a Merse – park bejárata, melynek első 

dolga, hogy szívélyesen üdvözölje a betérőt, miközben széleskörű felvilágosítást nyújt számára a látni- és 

tudnivalókról. Mondandójának lényege: Kedves átogató! Ki itt belépsz, érezd jól magad, erre megvan 

minden esélyed!  

 



A park 1100 négyzetméter területen fekszik. Jómagam minden alkalommal megcsodálom a természet és 

az emberi elme összefogásának diadalát, a változatos tájegységek, domborzati- és ökológiai viszonyok 

összehangolását, a látvány, a kényelem, a sportolási- és szórakozási lehetőségek sokszínűségét és akkor 

még nem beszéltünk a parkon keresztülfolyó Séd patak hangulatfestő csobogásáról. Néhány szó ismét 

Albrecht Sándortól: „Pannon derű, történelmi hangulat lengi be a széparcú tájat”. 

 

A falu fölött valaha kőfejtő működött. Az Amfiteátrum felépítése új perspektívát kínált egy újabb 

kihagyhatatlan lehetőség kihasználásához, Alsóörs zöld tengelyének kialakításához. Napjaikban 

településünk északi és déli részét, a Somlyó- és Csere hegyet zöld tengely köti össze a faluközponttal és a 

Balaton partjával, valamint az északi részről induló turista utakkal.. Az északi zöldtengely „lelke” a Merse 

Leader Kultúrpark. A parkban élénk társadalmi- és kulturális élet folyik. 

 

 



HÍRES MERSÉK 

A Merse földrajzi fogalomként és személynévként egyaránt előfordul, lásd Merse vára, Merse település 

Vas megyében. Személynévként Béres József énekes fia, a néptáncos, énekes Béres Merse népszerűsíti 

tovább. A leghíresebb Merse azonban a Szinyeújfalun született világhírű festőművész, Szinyei Merse Pál, 

aki 1845 és 1920 között élt.  

 

Tanulmányait Münchenben, a Képzőművészeti Akadémián végezte. Nemcsak művész volt, hanem 

politikus is, parlamenti képviselő.  

Híres festményei: Hinta, Pacsirta, A faun, a legismertebbek és leghíresebbek pedig: A lilaruhás nő (azaz 

Bitó Istvánné) és a Majális.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kovács Piroska 


